

УТВЕРЖДАЮ

И.о. декана Факультета международных отношений

О.Н.Растворцева / Григорьева О.В. /  
«24» июля 2023 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет»**

Диссертация «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)» выполнена Растворцевой Александрой Николаевной на факультете международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки диссертации Растворцева Александра Николаевна обучалась в аспирантуре факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» по направлению подготовки 46.06.01 — «Исторические науки и археология» — с 2019 по 2022 гг. Диплом об окончании аспирантуры АС № 02877. В 2019 г. окончила магистратуру ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» по направлению 41.04.05 «Международные отношения».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, декан факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Новикова Ирина Николаевна.

Диссертации прошла обсуждение на заседании Кафедры европейских исследований (29.06.2023 г., №44/13/1-02-3).

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

### 1. Оценка выполненной соискателем работы

Диссертация Растворцевой Александры Николаевны «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)» представляет собой законченное и самостоятельное историческое исследование. Настоящая работа заполняет собой лакуну историографии, так как в ней впервые исследуются особенности развития современных немецких СМИ, которые являются одним из инструментов внешней политики ФРГ после государственного переворота 2014

г. на Украине. Работа рассматривает и анализирует вовлеченность германского правительства в этот конфликт, а также развязанную западными странами информационную войну против Российской Федерации. Кроме того, в данной работе большой пласт источников был изучен на языке оригинала и впервые введен в российский научный дискурс.

Хронологические рамки исследования, обозначенные автором, представляются обоснованными. Александра Николаевна показывает, как формировалась политика ФРГ в отношении России по мере развития кризиса на Украине, начиная с 2014 г. и до конца 2021 г.

Структура работы отражает цели и задачи, сформулированные автором.

Методологическая база опирается на комплекс научных методов и принципов. Исторический анализ, системный подход, дискурс-анализ и др. позволяют сделать вывод о научной объективности исследования, построенного исключительно на основе научных данных, полученный в результате изучения средств массовой информации ФРГ и анализа её материалов.

Источниковая база включает в себя в основном немецкоязычные оригинальные источники, в число которых входят международные договоры и соглашения, документы органов государственной власти, выступления государственных деятелей, статьи и сообщения немецкой периодической печати, статистические данные, что также придает работе научную новизну.

Автор последовательно анализирует основные направления информационной политики ФРГ в рамках развития Крымского кризиса, учитывая различные факторы и изучая механизмы, целью которых является создание образа врага в массовом сознании западной аудитории, вытеснение России из сферы дипломатического урегулирования ситуации на Украине, а также обвинение исключительно России в эскалации конфликта.

Автор рассматривает динамику изменений в общественном мнении в Германии, опираясь на данные немецких социологических опросов, а также анализируя основные векторы в немецкой научной дискуссии, касающейся внешней политики ФРГ в отношении России.

Основные положения диссертации были изложены в 11 научных публикациях, а также прошли апробацию путем участия в следующих международных конференциях и международных конкурсах:

- Международный круглый стол «Стратегии развития Балтийского региона: взгляд из России и Германии» СПбГУ 01.-02.10.2020;

- Первая Международная экспертная конференция в Санкт-Петербурге на тему: «Преодоление вызовов, вызванных пандемией коронавируса, и возможности сотрудничества в этой сфере между странами постсоветского пространства». Исогор, фонд Горчакова, Ленинградская областная Торгово-промышленная палата 26.03.2021;

- Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов - 2021», МГУ 14.04.2021;

- XXV Международный конкурс научно-исследовательских работ «Путь в науку – 2022» Российское научное общество «Future Technologies: Science and innovations», Москва 27.12.2021– 30.01.2022;
- III Международный конкурс научных, учебных и творческих работ Наука плюс. Саратов. 28.02.2022;
- IX Международный конкурс научных работ «Цифровая наука» Цифровая наука Март - апрель 2022;
- Студент и наука (гуманитарный цикл) – 2022 Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова, Магнитогорск. Март 2022;
- Шестой международный молодежный конвент «Глобальные вызовы в меняющемся мире: тенденции и перспективы развития социально-гуманитарного знания» УГИ УрФУ, Екатеринбург, 24–26 марта 2022;
- VIII МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «WELT UND WISSENSCHAFT» 2022 НИУ ВШЭ, 25 апреля 2022;
- Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов-2022». МГУ, 13 апреля 2022;
- XXXI Всероссийские чтения студентов, аспирантов, молодых ученых с международным участием «XXI ВЕК: ГУМАНИТАРНЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ ТулГУ, 14-15 апреля 2022;
- VI Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии», «Витебский государственный университет имени П. М. Машерова» (г. Витебск, Республика Беларусь), 19–20 мая 2022.

## **2. Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации**

Диссертационная работа Александры Николаевны представляет собой самостоятельное, оригинальное научное исследование. Все результаты диссертации были получены автором лично, и затем опубликованы в статьях и представлены на международных конференциях. Тезисы и выводы Растворцевой Александры Николаевны заслужили признание коллег и представляют собой результат самостоятельной работы автора по исследованию российско-германских отношений на современном этапе.

## **3. Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Результаты диссертационной работы достоверны и обоснованы, автор последовательно соблюдает основные методологические принципы политологического исследования, четко формулирует методологическую базу исследования. Положения, выносимые автором на защиту, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются вполне обоснованными. Основные выводы исследования, отдельные его аспекты, включая промежуточные результаты, были опубликованы в статьях и представлены на международных конференциях. Автор опирается на прочный теоретический и методологический фундамент, что обеспечивает высокую степень достоверности полученных результатов.

#### **4. Научная новизна полученных результатов**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что Растворцева Александра Николаевна провела комплексное исследование влияния Крымского кризиса на различные сферы российско-германских отношений с учетом воздействия на них немецкого общественного мнения. В российской историографии такое исследование проводится впервые. Стоит отметить, что термин Крымский кризис автор взял из немецкоязычных источников и использовал его в качестве основного понятия для обозначения событий в Крыму в марте 2014 года. Исследование автора посвящено тому, чтобы выявить, какие тенденции преобладают в восприятии присоединения Крыма к России, а также исследовать влияние кризиса на различные сферы российско-германского сотрудничества в указанный период времени.

#### **5. Теоретическая и практическая значимость полученных результатов**

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что, во-первых, автор вводит психологический термин «слепота невнимания» в исследования, посвященные развитию международных отношений, рассматривая его как один из важных факторов, влияющих на ухудшение отношений между Россией и Германией. Во-вторых, Александра Николаевна указывает на уязвимость германского общества, которое, находясь под влиянием немецких СМИ, имеет спорные представления о происходящем на мировой арене.

Практическая значимость работы Растворцевой Александры Николаевны заключается в том, что материалы, полученные в ходе работы над диссертационным исследованием, изученные на языке оригинала, позволяют ввести в российский научный дискурс новые данные и термины, что позволяет исследовать немецкую точку зрения на события, изучить восприятие и оценку событий, произошедших в Крыму, выявить основные векторы, выбранные для формирования определенного общественного мнения у жителей ФРГ и оценить их влияние на российско-германские отношения. Материалы и выводы исследования могут быть использованы в различных специальных исследованиях по истории отношений России и Германии на современном этапе.

#### **6. Ценность научных работ и полнота изложения в них материалов диссертации**

Научные статьи, опубликованные в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий списка ВАК РФ:

1. Растворцева А. Н. Позиции Германии по отношению к Косовскому и Крымскому прецедентам: сравнительный анализ // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2021. Т. 8, № 4 (32). С. 226 – 233. DOI: 10.24147/2312-1300.2021.8(4). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pozitsii-germanii-po-otnosheniyu-k-kosovskomu-i-krymskomu-pretsedentam-sravnitelnyy-analiz>

2. Растворцева А. Н. Проблемы сотрудничества России и Германии в борьбе с пандемией COVID-19 // Известия Саратовского университета. Новая

серия. Серия: История. Международные отношения. 2022. Т. 22, вып. 2. С. 207 – 213. DOI: 10.18500/1819-4907-2022-22-2-207-213 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-sotrudnichestva-rossii-i-germanii-v-borbe-s-pandemiei-covid-19>

3. Растворцева А. Н. Позиции партий Бундестага в дебатах о присоединении Крыма и введении санкций против Российской Федерации в 2014 г. // Россия и современный мир. 2022. 1 (114). С. 135 – 156. DOI: 10.31249/rsm/2022.01.08 URL: <http://rossovmir.ru/article.php?id=2226>

4. Растворцева А. Н. Мнение экс-канцлеров Германии о крымском кризисе и санкциях против России // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2022. Т.9, № 3 (35). С. 156–163. DOI: 10.24147/2312-1300.2022. 9(3). С. 156 – 163. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mnenie-eks-kantslerov-germanii-o-krymskom-krizise-i-sanktsiyah-protiv-rossii>

Таким образом, диссертация Растворцевой Александры Николаевны «Влияние Крымского кризиса на российско-германские отношения 2014-2021 гг. (по материалам немецкой периодической печати)» полностью отвечает требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», критериям оценки диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук, по своему содержанию соответствует научной специальности 5.6.7. (История международных отношений и внешней политики) и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Заведующий Кафедрой европейских исследований  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
доктор исторических наук, профессор

К.К. Худолей

*М. Худолей*

